
Editura "Conexiuni" Bacău a publicat 
"Dicţionarul comunităţilor catolice din 
Moldova". Lucrarea a fo t cri ă de preotul 
Io if Gabor. Manu cri ul a fo t pregătit 
pentru tipar de domnul profe or Gabriel 
Leahu. Studiul introductiv a fo t întocmit de 
preotul A. Dospine cu. Epi. copul Petru 
Gherghel a acordat atenţia nece ară lucrării 
prin "Cuvîntul înainte", în care a evocat 
împlinirea celor 111 ani, de cînd a fo t 
organizată Epi copia catolică de la i şi 
personalitatea autorului. 

Eforturile depuse de harnicul Io. ifGabor, 
preot catolic, au fost ne pus de mari. Datoram 
activităţii sale mai multe lucrări, care, din 
nefericire, au rămas ub forma manuscriselor, 
deşi cuprind idei valoroase privind catolicii 
din Moldova. Încă din anul 1979, am 
subliniat originalitatea continuării, a 
finalizării activităţii pe acest tărîm. 

Omul a fost conştient de părţile pozitive 
şi de scăderile I ucrărilor sale, dar întreruperea 
firului ~ieţii pămîntene nu i-a permis punerea 
la punct cu ultimile descoperiri în domeniu. 

Autorului "Studiului introductiv" şi 

editorului le revenea obligaţia să realizeze 
ceea ce n-a putut face Iosif Gabor. 
Asumîndu-şi răspunderea publicării postume 
a lucrării, ar fi avut obligaţia să avertizeze pe 
cititor asupra meritelor cărţii dar şi a 
greşelilor pe care ea le cuprinde. Pentru 
aceasta trebuia depusă o muncă cel puţin 
egală cu cea făcută de autor. 

În cele ce urmează ne propunem să 
aducem corecturi de ordin general referitoare 
la unele probleme, aşezări despre care a s.cri 
autorul în lucrarea de care ne ocupăm. 

O primă problemă care trebuia să stea în 
atentia celor ce s-au îngrijit de apariţia 
volumului ar fi fost clarificarea dacă aşezările 
respective au fost şi sînt populate numai de 
români catolici. 

Săpăturile arheologice, izvoarele scrise 
atestă faptul că unele vetre de sat şi oraş 
datează din epoca ne0litică. Ele au fost popu
late permanent .de oamenii locului. Aceştia 
au fost creatorii de bunuri materiale şi 

spirituale, înainte şi după apari1ia 
creştinismului. Moldova a fost şi zonă de 
-pătrundere, consolidare a civilizatiei şi 

culturii greco-romane, de latinizare a limbii, . 
de răspîndire a creştinismului. Romanitatea 
zonei nu poate fi contestată. Comunităţile 

catolice au convieţuit împreună cu cele 
ortodoxe, deşi au reprezentat o minoritate faţă 
de masa de ortodocşi. Oamenii de credinţă 
catolică au existat în Moldova chiar după 
marea schismă din l 054. Ei au avut pastorii 
lor, care erau aleşi de credincioşi. Nu erau 
oameni cu pretenţii de îndrumători spirituali. 
Toţi vorbeau limba română, cu influenţe din 
latină. Nu se făcea mult caz de diferenţele de 
dogmă dintre ortodocşi şi catolici. Stau 
mărturie în această privinţă urmele 
arheologice din secolele Xill, XN, din părţile 
Romanului .. Documentele papale, rămase de 
la Grigore al IX-iea, au con emnat existenţa 
românilor catolici în zona de la estul 
Carpaţilor, ca şi alegerea unui auxiliar al lui 

· Teodorie, episcopul numit al cumanilor, care 
să se ocupe de aceştia Aşa cum s-a scris în 
documentul papal din 14 noiembrie 1234, 
românii erau numeroşi în părţile de la răsărit 
de Carpaţi. Organizarea vieţii economice, 
sociale, politico-culturală, religioasă a creat 
posibilitatea să-i asimileze şi să-i facă "una 
cu dînşii" pe străinii care veneau în ace te 
zone. Papa a pomenit despre saşi, unguri care 
suportau asemenea consecinţe. Nu s-a cris 
despre cumani. Faptul nu trebuie să surprindă 
pe nimeni, deoarece aceştia erau putini la 

număr i e o upau cu pâ toritul. Nu erau 
tatornici. Ve ·tigiile arheologi e nu prea 
confirmă prezen1a lor în Moldova. Aceleaşi 
izvoare nu au cos la uprafaţă informalii care 
ă demon treze exi tenta maghiarilor pe 

teritoriul Moldovei. 
Afirmaţia întîlnită frecvent în "dicţionar" 

nu are acoperire ştiinţifică, afară de cartea 
lui Radu Rosetti, autor păc:ilit de un mi ionar 
catolic, care i-a prezentat manu cri . ul, iar el 
l-a preluat şi publicat . ub semnătura a Iorga 
a demon. trat la timp ace. t adevăr. 

Lectorii cărţii trebuie ă ştie că n-au 
exi tat aşezări moldoveneşti întemeiate de 
catolici. Satele şi tîrgurile au fo t populate 
de ortodocşi şi catolici acolo unde exi tau 
adepţi ai ambelor culte. Ei trebuie ăexcludă 
din cuprin ul cărţii, ca nefondată ştiinţific, 
ca neadevăr, aprecierea că: Adjudul, Bacăul, 
Baia, vechile aşezări cu populaţie catolică din 

îndreptat către aşezările catolice". Oricine ştie 
că mi carea condu ::1 de Hu. a fo t îndreptată 
împotriva abuzurilor bi ericii catolice. 
Seri orile hu ililor din Moldova au avut un 
con1inut vehement antipapal, anticatolic. E te 
greu de acceptat ideea colaborării şi 
convieţuirii hu. ito-catolice. Documentele 
timpului demon. trează că hu i1ii, trecu1i prin 
Moldova, e aflau în Tran ilvania, în 1437 
1438, iar după acea ta mul1i erau prezenri în 
oastea lui Iancu de Hunedoara. 

Pa · tari husiti e mai aflau în timpul 
domniei lui Ştefan cel Marc. Viteazul domn 
le-a pu în vedere să plece din ţara a. 
Editorul cărţii trebuia ă, ştie că 
"prozeleti miri husit" n-a putut "sufoca viaţa 
catolică" în Moldova şi avea obligaţia ă facă 
precizările corespunzătoare faţă de 
gratuitatea afirn1atici. 

Construcţiile de biserici catolice, din 
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bazinele Trotuşului. Tazlăului. Bistriţei. 

Moldovei. \'alea Siretului :~înt \echi centre 
ungureşti" . 

Este bine să se înţeleagă odată pentru 
totdeauna că, la aşezarea lor în Panonia, 
maghiarii şi secuii formau comunităţi etnice 
separate, care nu depăşeau 100.000 oameni. 
Oricare neam mongol a forţat populaţia · 

supusă sa ia parte la luptele duse: Soartă 
similară au îndurat românii, care populau 
Panonia pînă la Dunăre şi slavii de peste acest 
fluviu. 

La Biblioteca Naţională din Napoli există 
o . tatistică a populaţiei din Ungaria, din care 
rezultă că'acest teritoriu avea, în 1772, 8.744 
localităii . Limba maghiară se vorbea doar în 
3.623. Triburile maghiare n-au avut 
posibilitatea să populeze nici Ungaria de 
astăzi. Este evident neadevărul privind 
coloniile acestora în Moldova. 

La fel de neadevărată este ideea preluată 
de autor de la i toricul Timon şi de la unii 
cercetători români privind refugierea în 
Moldova a unor grupuri mari de adepti ai 
husitismului, care s-ar fi aşezat, în 1420, la 
Faraoani, Valea Seacă, Bacău, Cornari, Huşi. 
Timon a fost un falsificator de documente. 
În Moldova -au refugiat puţini husiţi, mai 
mult pa tori. Ioan de Ryza a făeut mult caz 
pentru cei patru husiţi, refugiaţi, prin Polonia, 
la Baia. Alexandr cel Bun i-a tolerat, iar 
epi. copul de Baia a exagerat asupra 
pericolului prezenţei lor. Foia irea 
toponimelor în forma maghiarizată, pentru 
începutu! ecolului al XV-iea, trebuia ă dea 
de gîndit autorului şi editorului, deoarece 
toponimul Faraoani nu exi ta atunci, iar atul 
Valea Seacă nu era populat de catolici la 
momentul re pectiv. 

Lip ită de ratiune e te şi expre ia "hu iţii 
alungaţi din Boemia şi Ungaria... -au 

piatră şi cărămidă, în secolele XIII, XVI, 
dotarea unora dintre acestea cu moşii. unele 
venituri, vii la Cotnari, prezenţa misionarilor 
catolici la Bacău şi în alte centre, activitatea 
continuă a călugărilor franciscani alături de 
preoţi şi demnitari ortodocşi, pastori 
reformaţi demonstrează toleranţă religioasă 

şi nu măsuri de "sufocare". Supărătoare prin 
repetare şi neadevăr, problema e ca şi cum 
teritoriul românesc dintre Carpaţi şi Nistru 
ar fi fost nelocuit de oameni. Editorul avea 
obligaţia să ia atitudine şi să-i informeze pe 
cititori în pri v în ţa aşa-ziselor "colonii 
ungureşti, săseşti, secuieşti". Lectorul trebuia 
să fie avizat că Stefan cel Mare a stăeînit 
cetatea Ciceului, împreună cu 60 de sate, 
Cetatea de Baltă, pe care le-a trimi u1maşilor 
săi direcţi. Petru Rareş a extins mostenirea 
părintească asupra Rodnei şi altor zone din 
răsăritul Transilvaniei. Ace ta trebuie să fie 
convins că aşa-zisul "teritoriu secuiesc", atît 
de revendicat astăzi, a fo t efectiv sub 
stăpînirea domnitorilor moldoveni. Saşii, 
secuii, extrem de puţinii maghiari din zonă 
s-au aflat sub autoritatea acestora, n-au fost 
colonizaţi la răsărit de Carpaţi niciodată. 

Pentru a convinge pe cei ce au editat o 
carte plină de neadevăruri în privinţa mult 
diputatei probleme a migrării catolicilor din 
Transilvania, idee îmbrăţişată şi de profesorul 
M. Merfea, prezentăm unele date privind 
numărul acestora în Principatul Transilvaniei. 
La finele ecolului al XVI-iea. Po evino şi 
Mala. pina, cuno cători ai problemei i-au 
con iderat ca "foarte puţini". Cardinalul 
Bathory, înfrînt de Mihai Viteazul, a cri un 
raport către Sîmtul Scaun, în care a arătat că 
ecuii formau o comunitate de 15.740 

per oane. În anul 1638, reprezentanţii 
autorizaţi ai cultului catolic au arătat 
Propogandei Fide că "saşii sînt luterani şi 
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rămîn eparaţi" între ei înt şi unii catolici, 
ungurii şi românii, în af~ă de oraşe, trăie c 
amesteca1i; toţi românii înt ortodocşi, cu 
excepţia unor persoane nobile; ungurii au fost 
con ideraţi ca incon tanţi. La 9 august 1638 
a fost primit la Propaganda Fide un raport în 
care -a seri că în Tran ilvania erau 23.000 
per oane catolice. Documentele statistice 
întocmite în 1721-1723 arată că toţi locuitorii 
din teritoriul actual al judeţelor Harghita şi 
Covasna erau în număr de 10.125 persoane, 
iar numărul total al ecuilor din principat se 
ridică la 20. 943 indivizi. · 

Documentele cri e în Transilvania 
perioadei dovede c cu încăpăţînare că 
onomastica şi toponimele româneşti erau 
fal sificate prin maghiarizare. În cele două 
unităţi adminstrative existau, în 1750, doar 
58 aşezări. Ne imaginăm cu uşurinţă cît de 
extin ă era stăpînirea voievozilor moldoveni, 
care tăpîneau 60 de aşezări rurale. 

În caunul Ciucului erau, în acelaşi an, 
3.722 catolici, slujili de 4 preoţi şi tot atîţia 
cîntăreţi. Ei se închinau în patru biserici. În 
arhidiaconatele din Trei Scaune, 
corespunzător judeţului Covasna, trăiau 
2.852 adepţi ai cultului catolic, serviţi de 12 
preoţi, 5 cantori, care se rugau în 13 biserici. 
Totalul catolicilor din zonă se cifra la 6.754 
persoane. Concomitent, teritoriul era populat 
de 1.283 familii româneşti unite cu Roma şi 
l.412, care nu cedaseră încă în faţa 
presiunilor şi promisiunilor demagogice 
făcute de împăraţii Vienei, trimişilor Sfmtului 
Scaun. Numărul membrilor celor 2.695 
familii româneşti se apropia cu siguranţă de 
10.000 persoane, ceea ce reprezenta dublul 
secuilor. Kossuth, cu tot şovinismul său, a 
scris, după 1848, că numărul secuilor era 
atunci de aproximativ 40.000 de persoane. 
Scrisorile sale se păstrează la Torino şi Roma 

Cu toate că acesta era adevărul, totuşi 
s-au găsit mulţi catolici de origine maghiară, 
care au seri numai contrariul. 

ZOld, misionar secui trimis de episcopul 
Bathyany al Transilvaniei, în Moldova a fost 
cel care a raportat că, circa 6.000 secui ar fi 
părăsit scaunele "Csik" şi "Haromszek" şi ar 
fi populat Mol.dova. El a preluat şi 
neadevăJ:urile inventate de timon, Beke
Bandini, Benko. Pe asemenea documente 
s-a bazat preotul Gabor şi a încercat să 
demonstreze migraţia catolicilor moldoveni 
din Transilvania. Acestora le-a adăugat pe 
cele susţinute de Auner şi Lajos Pastor. 
Ultimul, desi a trăit mai toată viata în 
Arhivele Secrete ale Vaticanului, n-a avut 
timp . ă studieze rapoartele nunţiului apos
tolic din Polonia, prefecţilor misiunii catolice 
din Moldova ale epi capilor de Bacău, altor 
trimişi papali la răsărit de Carpaţi, care au 
scris mereu despre originea românească a 
catolicilor de aici. Dominat de şovinism şi 
exclusivi m, care n-au nimic comun cu 
adevărul i toric, a concluzionat în mod 
sentenţios că "oraşele Moldovei sînt toate 
ungureşti". 

Exagerări, în acest domeniu, s-au produs 
şi din partea unor slujitori ai catolicismului 
din Moldova A tfel Bartholomeo Brutti -a 
autoprezentat autorităţilor papale că ar fi 
convertit 20.000 protestanţi în Moldova. 
Predicatorul maghiar, "Michaek Thabuk 
Fegedinus", pe numele său adevărat 
Segedinu , care nu ştia dacă Trotuşul se afla 
în Moldova, a comunicat aceloraşi autorităţi 
că a convertit 2.000 de reformaţi din "Tawos" 
(Tg.Trotuş), Huşi, Roman, cinci sate din 
vecinătatea primului centru episcopal 
moldovene c. 

Dr. Dumitru ZAHARIA 
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